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Nou abonam entu  
la

„ Gazeta Transilvaniei“.
Cu I Octomvre st. v. 1885 se începe unii nou  

abonamente, la care învitămu pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai foiei nostre.

Pretulîl Abonamentului:*

P en tru  A u stro -U u g aria :
pe trei luni 3 fl.
>i ş®se tf 6 
„ unu  anii 12 „

P e n tru  R om ân ia şi s tr ă in ă ta te :
pe trei luni 10 franoi 
„ şese „ 20 „
„  unu  anu 40 „

Rugăm/ă pe domnii abonenU, ca să bine-voiască 

(i-şi reînoi de cu vreme abonamentul^, ca se nu se 

întrerupă espediţinnea diarului.

Domnii ce se voru abonâ din nou să binevoescă 

a arăta şi posta ultimă.

«Adminisiraţiunea »Gazetei Transilvaniei».

Braşovft, 4 (16) Octomvre 1885.

Organulü Prea Sânţiei Sale Mitropolitului 

din Sibiu ne spune, că p’acolo se dă cu socotéla, 

că „guvernulü ţării şi acum îşi are căuşele bă- 

nuitóre temerari, pentru cari nu’i vine la socotelă, 

ca representanţii clerului şi ai poporului provin

ciei nóstre metropolitate sé se „coadune“ in Si

biu, cu ocasiunea întrunirii congresului.“

Dămu. şi noi cu socotéla că aşa o fi. Că 

guvernulü ungurescü are bânueli, ne este destulă 

de bine cunoscuţii tuturora, şi că aceste bănueli 

suntű „temerari“, ne-o dovedescű (j-ilnicu. faptele, 

ce se petrecü prin comitate, ne-o dovedesce agi

taţiunea estraordinară ce s’a pornitü în contra 

Românilora, tocmai acum în ajunulü îsbucnirii 

„conflagraţiunei orientale“.

Ca sé ilustrámü mai viu situaţiunea de faţă, 

ce ni s’a creatü noue Românilora în urma revo- 

luţiunei, ce cu o temeritate în adevérű ne mai 

pomenită se ínscenéza de süsü în yosü, suspiţio- 

nându-se pacinicii cetăţeni români, în modulü celü 

mai miserabiíü, pe tóté căile, de organele admi

nistraţiei şi de pressa maghiară, făcendu-li-se per- 

chisiţiuni în miedü de nópte, téréndu-se înaintea 

tribunalelorü, aruncându-se în ínchisóre şi altele,

— vomű trece în revistă soirile cele mai noué 

sensaţionale ce le-amű primitü şi ce le cetimüín 

foile din Cluşiu de câteva (Jile încoce.

In Cluşiu s’a lăţită sgomotulü, că din comi- 

tatü vorü veni în oraşii mulţi Unguri de frica 

Românilora, şi de aceea proprietarii de case speră 

că vorü lua bune chirii.

In Teiuşiu se vorbesce, că Românii au sé 

se revolte.
In Ighiu se găsesce dinamită cu carulü şi 

preotulü de acolo sé fi disü cătră notarulü d’a- 

colo, că pănă la Cráciunű, le dă pace Ungurilorü, 

dar de atunci încolo nu mai au pardonü.

In Zlatna şi Benedicü Românii facü nóptea 

eserciţii la cámpü, pentru ca la isbucnirea revo

luţiei sé fiă pregătiţi.

In ţinutuhi Beiuşului unü preotü sé fi (}isü, 

că a sositü timpulü când sângele ungurescü tre

bue sé curgă.
In Breţcu se adună ínvétátorii români ca sé 

se ’ntálnésca cu revoluţionarii de peste Carpaţi.

In Orăştiă unü fruntaşă románü e trasü ín 

cercetare criminală, sub pretextü, că ar fi vétá- 

matü steagulü ungurescü, — cu tóté că acestü 

fruntaşu însuşi a stáruitü sé nu se arboreze nici 

unü steagü, ca sé se evite orice neplăcere. (Scirea 

nóstrá).

In Cricău s’ar fi gásitü în biserica română 

o mare cantitate de muniţiune şi puşci, şi ârăş 

în Zlatna arü fi fostü omorîţi duoi gendarmi de 

nisce ţărani résvrátitori.

Ună învâţătora şi cantorü románü din Cluşiu 

sé se fi esprimatü cătră unü comercianţii d’acolo: 

„Aştâptă numai, n’o sé faci multă vreme gălă- 

giă; peste puţintt vomă fi noi domni aici, şi a- 

tunci d-ta vei fi celă dintéiu, de care mi-oiu a- 

jduce aminte.“

De astfelü de sciri alarmătore suntü pline 

colónele foiîoru| unguresci şi ne ar trebui unü 

numérü întregii alu „Gazetei,“ ca sé le putemă 

înregistra tóté. Şi aceste agitaţiuni şi uneltiri 

' temerare ale contrariloră noştri n’au rămasă fără 

! urmări, dovadă faptulă, că s’au trimisă trupe 

! împărătesei la Zlatna şi Ighiu, şi ne putemă aş

tepta la disposiţiuni şi mai drastice.

Ce altă scopu potă avé tóté aceste năsdră- 

vénii déca nu scopulă de care ne vorbesce 

şi organulă Metropolitului din Sibiiu, ca sé 

’şi câştige „guvernulă ţ6rii“ cátü mai multe 

„cause bănuitore temerari“, spre a justifica înaintea 

Tronului faptulü ilegalü alü neconvocării con

gresului raţionalfi-bisericescfi greco-orientalü ?

Şi „după tóté aceste,“ organulü metropoli- 

tanü íntrébá cu o naivitate temerară: „ce póte 

dér se mai facă Metropolitulü?

Să-şi spele mânile ca Pelatü şi să privescă 

nemişcaţii, cum lupii îi atacă turma din tóté părţile 

şi cu ce apucături miserabile adversarii naţiei şi 

ai bisericei române se íncércá a seduce opiniu- 

nea tronului şi a ţărei ? Astfelü se lucrézá la 

sfânta Metropoliă în Sibiiu, spre, a preveni peri- 

cululü, ce ne ameninţă cu sguduirea temeliei ?“

UNIREA BULGAMLORŰ.

Telegramele cele mai noué :

Constantinopolă, 13 Octomvre. Situaţiunea este 

considerată aci ca de o gravitate escepţională; lumea este 

întârîtată din causa neprevederei şi a lipsei de energia a 

guvernului mai cu sămă în primele momente ale isbuc- 

nirei rescólei. Pentru a se repara greşaia, se cere 

acuma din tóté părţile o acţiune energică. Porta caută 

întru câtva a da satisfacere sentimentului publicü, adu* 

nândă numerose trupe în apropiere de fruntarii şi în 

Macedonia. E temere ca Porta sé nu recurgă la vre*ună 

mijlocü violentă pentru a-şî redobândi prestigiulü.

Vama, 13 Octomvre. Bulgarii cari au provocată 

turburările dela Staniinaka au fostü condamnaţi la 

mórte de cătră curtea marţială şi împuşcaţi astăzi.

Vama, 14 Octomve. Se 4ice că s'a încheiată ună 
tratată secretă între Grecia şi Turcia; Turcia ar fi dis

pusă sé acorde de bună voiă o rectificare de fruntarii 

celei dintéiu cu condiţiă, ca Grecia sé dea .«prijinulă ei 

pentru a respinge unű atacă ală Serbiei séu pentru a 

reprima o revoltă în Macedonia. Pórta câştigă multă 

timpă din trăgănarea negociárilorö, aşa încâtă îi e cu 

putinţă s0-şî adune tóté trupele, de cari póte dispune.— 

Situaţia e din cele mai grave în Constantinopolă ; întru

nirea ambasadoriloră pare a nu fi ajunsă la nici ună 

resuitată şi se aşteptă acum întrunirea unei conferinţe. 

Fi-va conferinţa mai fericită? Pănă atunci Porta îşi 

adună mereu trupe; inspectorulă generală ală fortifica- 

ţiilorft a făcută o nouă inspecţiă în câteva puncte în

semnate, între altele la Tşatalgea, şi a presentată ună

nou raportă cătră ministerulă de resbelă cerândă sé i 

se pună imediată la disposiţiă mai multe trupe de 

geniu. Asară au sosită în Constantinopolă 8 batalióne de 

redifi din Trapezunt, 4 batalióne de infanteriă şi 2 re

gimente de cavaleriă din Ismit; aceste trupe, după ce 

voră sta doué (Jüe în Constantinopolă, se voră îndrepta 

spre Mustafa-paşa.

Belgradu, 14 Octomvre. Sgomotulă despre o apro

piată trecere a armatei sérbeset peste graniţe se menţine.— 

Marşulă strategică ală armatei sârbescî va fi terminată 

pănă Sâmbătă, regele se va duce apoi în cuartierulă ge

nerală şi va lua comanda supremă. Acestă cuartieră se 

ţine secretă. Incătrău va începe eventuala acţiune, nu 

se scie; unii recomandă acţiunea cătră Serbia vechiă, 

alţii cătră Bulgaria. Ca probabilă pare acésta din urmă.

— Mai mulţi emigranţi sârbi au fostă prinşi.

Nişă, 14 Octomvre. Doué regimente de infanteriă 

bulgare ce tábérau în Kűstendil, au plecată erî spre 

Sofia, ca sé provadă pasulă Dragomană cu trupele ne

cesare. — Weissel-paşa a sosită în Skoplje, aşteptândă 

trupele ce vină din Salonică.

Rusciucă, 14 Octomvre. Aci au sosită din Rusia 

7 milóne de bancnote bulgare de 5 franci. In Reni e 

grămădită ună transportă de 17 milióne patrone de 

puşcă, ce s’au comandată şi plătită de guvernulă bul

gară încă înainte de isbucnirea revoluţiunei; se vorbesce, 

că guvernulă rusă pune pedeci autorităţiloră bulgare d’a 

li se preda.

Atena, 14 Octomvre. Se crede, că Rusia preferă 

unei măriri a Greciei spre nordă restabilirea statului quo. 

Calcularea oficială a mobilisării dă ună efectivă de

70,000 omeni. —  ţ)iarele de séra anunţă, că Cretenii 

au proclamată unirea cu Grecia. Scirea nu este confir

mată oficială. —  Reserviştii s’au presentată la corpuri, 

fiarele anunţă, că se voră convoca alte 4 classe de 

etate din reservă. —  S’a lăţită faima, că Albanesii re- 

fusă a da Turciei omenii ceruţi pentru armată. — Sciri 

din Creta desemneză situaţiunea d’acolo ca fórte 

încordată.

Petersburgă, 14 Octomvre. »Novosti« anunţă într’o 

telegramă privată despre o ciocnire accidentală între 

trupele turcesci şi bulgăresci. Oprirea véndérei acestui 

^iară cu num0ru!ă se consideră ca ună avertismentă 

dată în genere pressei rusesci, ca sé fiă reservată în 

judecarea cestiunei balcanice.

Moscva, 14 Octomvre. Primirea graţidsâ a depu- 

taţiunei bulgare de Ţarulu a produsă în cercurile ru- 

sescî o bună impresiune. Ca cea mai probabilă resol- 

vare a problemei bulgare se consideră rémánerea Ru- 

meliei ostice în raportulă de mai nainte cătră Portă, cu 

guvernă autonomă sub prinţulă Alexandru, ca vasală 

ală Turciei. Cu privire la Grecia, se aşt0ptă ună re

suitată dela presiunea puteriloră, deórece situaţiunea ei 

geografică e accesibilă pentru eventuale mésuri colective; 

mai slabă e acéstá speranţă cu privire la Serbia. Póte 

că o combinaţiune, d’a se despăgubi Serbia prin dis- 

trictulu dela Vidină, nu va întâmpina în Rusia nici o 

oposiţiune.

Viena, 14 Octomvre. Memorandulă ambasadoriloră 

conchide la recunóscerea dreptului Porţii d’a restabili 

ordinea; recomandă status quo ante. O propunere po- 

sitivă de resolvare nu face. —• In genere se crede mai 

favorabilă o înţelegere între prinţulă Alexandru şi Sul- 

tanulă, decâtă o inlervenţiune militară a Porţii.

Londra, 14 Octomvre. Ambasadorulă englesă din 

Atena a dată a se’nţelege, că puterile, când Grecia ar 

păşi la résboiu în contra statului celoră mai buni amici 

ai ei, nu voră recunósce câştigulă de teritoriu, ce even

tuală l’ar avé Grecia.

SOIRILE PILEI.
Ni se scrie, că în comuna Vama din ţâra Oaşiului 

s’au secvestrată prin actuariulă inspectoratului reg. de 

şcole mappa (charta) lui Bordeaux, şi nu se scie ce 

carte. Bravulă preotă de acolo l. Romanu a protestată 

în contra volniciei şi l’a adusă în mare confusiune pe 

actuariu, insistândă sâ’i spună, care colore, liniă, punctă 

pe mapă, şi care cuvântă în carte vatămă şi periclitâză 

întregitatea statului şi constituţiunea ungurescă ? Secves-
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în contra acelei decisiuni a comitetului municipialâ admi 

nistrativu, prin care — sub pedepsă de câte 50 îl. — li s’a 

poruncită preoţilortt români, ca estrasele matriculare sS 

le facă în limba maghiară, şi nu în cea română. —  Preo- 

ţimea se nu se temă de astfelii de ameninţări »patriotice«, 

ci să fiă energică, căci numai atunci va fi respectată 

de contrari.

—0—

Dr. Vasiliu Lucaciu a apelată în contra hotărîrei

trărî de aceste se întâmplă şi în alte comune. — Se vede şovinismului. Intr’o odaia a acestui otelü şedeau la masă j dela ínceputü sé se ţină contü de naţionalitatea pom* 

cá acésta e misiunea culturală maghiară. j între pocale: vice-comitele Barcsay, adv. P. Truţa, adv. j pierilorü. In virtutea acestui aşedSmântO, limba de co-

“ 0 | Sam. Popă, Dobay Karoly, Dr. St. Erdélyi, L. Bercianu, mandă a fostü cea germană, şi primulü comandantű a

Fóia oficială a comitatului Satmarü, ,Sz. megyei jNie. Herlea, comandantulü pompierilorü din Baia de fos ü unü germanü d. Iahn, după dénsulü a venitü unü 

Közlöny«, huiduesce pe protopopulü Gavrilű Lazarű din . Grişii, Adamovicí, fiulü defunctului protopresbiterü din comandantű maghiarü Kapcza şi după acesta coman- 

Sanislau, pentru-că acela îşi scóte congrua cu chitanţă j munţii apuseni, care a avutö o rolă însemnată în isto- dantulü aetualü románö adv. Samuilü Popă. 

românâscă, âră pe protopopulü Alesiu Berinde din Seini | ria bisericei nóstre, Cristea şi alţii, şi petreceau împreună, j ía anulű acesta s’a ivitü pentru prima dată dis- 

şi pe preoţii din tractulü acestuia, pentru-că au apelata j Deodată se ridică advocatulü şi deputatulü dietalü P. j armonia naţională, ínsé acésta nu s’a escatü în sínulö 

onoio, „a..., i j ruţa gj ţjne un$ toastü în limba maghiară, în care fe- pompierilorü din Orâştiă, ci ea s’a importata de câtrâ

liciîă pe vice-comitele. Nu scimü de când d-lü Truţa şî-a unii pompieri şovinisticî, în a căroră frunte este vice-co- 

însuşită o predilecţiune atâta de mare cătră limba ma- mitele Barcasy.

ghiară. íncátü sé se geneze a vorbi românesce. Póte că Pompierii maghiari din Orâştiă au  ̂oitü sé dea eu

conecsiunile de acum ílü vorü duce cu timpulü deadrep-j ocasiunea festivităţitorfl comune din acestü anü de nou 

tulü în tabéra maghiară —  La acestü toastü a réspunsü j o probă eclatantă despre spiritulü de armoniă şi solida- 

vice-corniţele Barcsay, firesee în limba maghiară — şi i ritate, ce domnesce între pompierii din Orâştiă, şi de aceea 

după dénsulü a felicitatü Dobay Karoly pe comandantulü | înşişi au propusă in comitetulü pompierilorü, ca pe ar- 

; pompierilorü din Oreştiă, adv. Samuilü Popă. E de re-1 culă de triumfü sé se pună cele trei stégurí Coman- 

cunoscute a congregaţiunei municip. a cetăţii Sátmarü, | marcatü toastulü d-lui Dobay, pentru că dénsulü ca omü ! dantulü pompierilorü adv. Popă, cunoscéndü spiritulü şi 

prin care în butultt resoluţiunei ministeriale i s’a dene-1 onestü, liberü de patimi naţionale, a accentuatü că mi-1 curentulü şovinisticti de astăcjl, a propusü sé se între- 

gatü facultatea de a fi membru virilista în representanţa siunea pompierilorü este a stinge nu numai incendiurile, | buinţeze numai flamurele oficióse ale pompierierilorü ca 

orásenéscá. Acuma íntelépta adunare ílü globi pe Lu-jci şi patimile şi nefastele certe şi frecări naţionale. Ad-|sé nu se provóce conflicte!. Comandantulü Popă a făcută 

saciu la 100 fl. (cu eschiderea apelului), sub pretextü că j vocalulÜ S. Popă a réspunsü íntr’unü toastü ţinntO în | acéstá reflecsiune seriósá, pentru că îi era în viuă me- 

în recursü ar fi vátéinatü cinstea congregaţiunei. Sej limba română. Vice-comitele Barcsay, care se aştepta j moriă caşul ö cu stindardele, petrecuta în anii trecuţi la 

’ntelege, îndată ce nu te supui unei hotărîri nechibzuite, | la unü toastü ungurescö, s’a aprinsü de mâniă contra ! Hunedoră, şi cunoscea prea bine pe d. vice-comite Barcsay 

ai vétámatű cinstea »patrioţilortt , eşti trádátorü ş. a. , adv. Sam. Popii, pentru că acesta a avutü curagiulü ajcáíü este de şovinista. Maghiarii ínsé au stáruitű pre

^ | vorbi românesce nu numai la întâmpinarea oficială, ci lângă propunerea de a se decora arculü de triumfa cu

Primarulă Sătmarului, consilerulü reg. Böszörményi,> chiar şi aici în otelü, şi i-a fácutü advocatului Popü1 cele trei stindarde naţionale şi au luatü răspunderea 

a ordinată investigaţiile strictă în contra D rulului Lu- aspră mustrare, că de ce nu toastézá unguresce. L a1 morală pentru consecinţe asupra lorü. Numai în urma 

caciu şi a tipografului Litteezky. Sciţi pentru-ce? Pen-j acéstá imputare adv. Popü i-a réspunsü, că dénsulü ca j acestei insistenţe s’a învoita şi comandantulü Popă cu 

tru-ca pe fruntea »Revistei Catolice , ce a începulu a , RomânO nu póte cuvânta în alta limbă streină. In cele acéstá propunere.

eşi acolo, în locü de »Szatmár* stă „Statu-mare“, şi în din urmă dialogulü între vice-comitele şi adv. S. Popü j Acum ínsé lucrurile au luatü altă faţă. Oficiile 

locü de »Szabadsajtó% »Tipografia (séu Pressa?) libera“, a luatü poporaţiunî totü mai înverşunate şi lucrulü a | judecătoresc! nu vorü sé sciă de acestü faptü şi desa 

— Suntemü curioşi sé vedemü şi sferşituM acestei co-jajunsü pănâ la ameninţări reciproce cu pumnulü. jvuándü pe Maghiarii din Oreştiă, au ínceputü prigonirea

medii »patriotice*. __0_  j DuPá acésta s’a ridicatü comandantulü pompierilorü! contra comandantului románü. Vomü vedé unde ne va

din Bradü, Krasznay Olivér, pretorü şi íntr’unü toastü duce curentulü şovinisticfl de astădi, care nu mai cu-

"  nőse margini.
Intro corespondenţă adresată »Luminatorului*, cu L • , .. „ TT 77 . ,

. . .  , • violentă a înfierată pe domnii Dr. Erdelyi şi pe adv.
privire la preotulu din Peşca română, despre care nom -pnv* , , u , . ... r. . „ v

- , ... . . , . . . |Sam. lopu de trădători de patnă Domnii atacaţi vâ-
amă vorbită şi noi, cetimu că »Pista bacsi* şi mai , j- . . . i - ,, ,

. .  , ,< ’ ’ w T . , w ? „ 4enda tendinţa toastului nu l’au ascultata pănă la fine,
apngu sa  făcuta. Elu dice ca »Luminâtorulâ« şi „Ga- r- a„ n,vllvv , ,„ . , • ,

rV , i r -  C1 au Părăsită la momenta masa, ignorandil ssmp u pe
zeta transilvaniei , in cari s’a publicata purtarea sa, .. x. * , ¥ . .

w ' xx j i - toa^cantu şi pe complicii sâi. — Irebue se amintimă
nedemna pentru unO preota, nu-ltt crestă de loca, pentru i • ; •, ■ .. . „ .
. „ f • . - - « , v t £ • J 1̂ ro!ei,â servila şi dejositorâ, ce l’a jucată în acestă

că acestea suntu foi românesci; iese adeverate foi sun tu 1 / * •, w A 7 , ,
, . . .  . I . ", «era susnumitultt Adamovici, care nu s’a ruşinată a de-'

cele unguresci şi cine voiesce se-i spună crimele, aelicteie _lo„„ , D A „ , , j
, J . „ Y . n . F v • clara’ că densuiii este Romana, dar născută unquru ş

sale, se mergi acolo. Da ac. a erupta, câ cu ocasiunea | cu simtiminte ^
unei îmormântărî în sepfemâna trecută, pe unuia dintre:

tnviţStorl l’a îmboldi« cu crucea în «fete aşa, ineâta! As 0 s a desPâ)(ita aceastâ «rapâ de pompieri 

dacă învăţetorulă nu se ferea şi nu era orna îngăduitori

Despre reaultatulü cercetării judecătoresc? vomü în- 

cunosciinţa publiculü la timpulü séu.

se făcea unu scandalu prospâtă, I place a dice acestui 

părinte modela, că adi e lume ungurescă, că elu şi de 

acum înainte va purta cocardă în pălăria. — Din par- 

te-ne îia recomandăma comisiunei de recrutare, e pecată 

sâ perdă untt husarii; er autorităţii bisericescî îi reco* 

mandăma se’la ra<|ă şi pe obrază, dupa ce pe cefă 

e rastt.

—0—

Redacţiunea farului »Imperialula« din Bucurescî 

face cunoscuta, că cu începere dela 2 Octomvre c. »Im

parţialului* va începe publicarea în foiletonul ă seu a 

Misterelorâ Fracmasoniloru, scrise de una franc-măsonă, 

cu arâtarea tuturora secretelora ritului francesâ, astfeia 

ca ori-ce oma sâ le p6tă sci. După terminarea publi- 

cărei se vora forma în Broşure. Acestă publicaţiă se 

face în scopula de a scăpa pe credulii din România de 

şarlatanii, cari vina a le lua bani, 4icânda că-cl faca 

Masoni italieni, francesi seu portugesl, şi acei bani parte 

se papă, âr parte mergă în streinătate, întrebuinţân- 

du-se contra Românilora.

Aíacerea stégurilorü din Oréstia.

Oreştiă, 14 Octomvre 1885.

Nulla dies sine linea.

La 27 şi 28 Septemvre a. c. reuniunea centrală a 

pompierilorü din comitatulü Huniădorei şî-au ţinutti festi

vităţile de întrunire anuală de astădată în Oreştiă. — 

Pompierii din Orăştiă, la energica iniţiativă a coman

dantului Sam. Popă au făcută tóté pregătirile necesare 

pentru a întâmpina şi primi pe ospeţii colegi în modü 

serbátorescü. Intre alte pregătiri s’au ridicatü lângă ote- 

lulü „Corona Ungariei« şi unü arcü de triumfü, pe care 

între alte de2oraţiuni s’au pusü şi trei flamure şi anume 

flamura maghiară, cea sáséscá şi tricolorulü tran

silvanii.

Pompierii străini au sosită în preséra dlilei de 27 

Septemvre şi au fostü primiţi íntr’unü modü cordială. 

Comandaniulü pompierilorü din O ăştiă adv. S. Popă 

i-a íntémpinatü cu cuvinte însufleţite rostite în limba 

română sub arculü de triumfü. La cuvéntulü de bine- 

ventare a réspunsü comandantulü pompierilorü din Deva 

Dobay Karoly, — unü bárbatü conciliantü şi de rară 

onestitate — cu asemenea cuvinte însufleţite. După 

acésta a urmată incvartirarea pompierilorü şi în sala 

dela otelulü „Stefanü Széchenyi« s’au fácutü cunoscin- 

ţele reciproce.

Deja în acéstá seară s’a prevé(|utü, că festivităţile

— Dimineţa vice-comitele s’a presentatâ la adv. Popă, care 

era comandante supremă şi conducea festivităţile, şi a de

clarată în modă oflciosă, că densulu nu voesce sâ ia parte 

la festivitate, sS-lu privescă ca şi când n’ar fi de faţă, 

în calitate de presidentulă comitetului reuniunei centrale, 

şi anume din motivulă, că nu voesce a se înrola sub 

stindardă valachă.

In decursulă eserciţiului, vice-comitele dede ordină 

prin poliţia locală, ca sâ se ia steagurile de pe arculă 

de triumfă. Betrânulă şi neputinciosul şefă ală poliţiei 

Wagner, substitutulă primarului Schuller, care de frică a 

fugita la băile din Geoagiu, ordina, nu comandantului, 

ci unui adiunctă sâ ia la momentă steagurile de pe ar

culă de triumfă.

Adiutantulu a luătă steagulă română şi germană

A. S. PRINŢULtJ DE CORONĂ ÎN GURGH1U.

Gurghiu, 14 Octomvre 1885.

Este a 5 oră de când poporala din jurulă Gur- 

ghiului fără deschilinire de naţionalitate se află în plâ- 

cuia posiţiune şi este norocită a primi în mijloculă s§u 

pre viitorultt domnitora A. S. prinţula de coronă Rudolffl 

| şi princesa Stefania, cari, după cum se scie de cu bună 

vreme din qfiare, totdeuna pre acestă vreme vină la 

Gurghiu pentru de a’şî petrece la vânătore.

Aşa acji în 14- Octomvre a. c. 972 ore a. m. bu

curia nostră a celoră cari amă fosta de faţă a fostă 

mare. A. S. principele de coronă Rudolfă cu principesa 

Stefania au sosită în Gurghiu într’o trăsură trasă de 4 

cai roşii şi însoţiţi de mai mulţi domni »mari«. Atâtă 

A. S. principele de coronă câtă şi principesa Stefania 

s’au vecjuta a fi bine dispuşi. Primirea înalţiloră ospeţî 

şi acuma ca şi de altă dată s'a întâmplată înaintea cas

telului »locu Gurgihu«,“de unde Ioane Chemeni aprinşii 

pre Acatiu Barciai, — chiară înaintea trepteloră unde 

au scoborită. A. S. principele de coronă era îmbrăcata

îndată josü de pe pórtá, ér celü maghiarü a rémasü j în uniformă de generală, érá principesa în haină vé-

singura la locuia sâu. Acestă împrejurare a provocata 

o ferbere şi o iritaţiune mare între toţi pompierii, fără 

deosebire de naţionalitate, şi însuşi una Maghiară, vg- 

4ânda insulta, s’a aruncata şi a luată şi steagulă ungu- 

resca de pe arcâ.

După terminarea festivităţilorO şi a şedinţelortt — 

plenipotenţiarii tuturora reuniuniloril în frunte cu d. 

vice-comite s’au presentatâ la d. Popă spre a-lă felicita. 

Cu această ocasiune vice-comitele şi-a ceruta scuse 

pentru cele petrecute în presera festivităţiloră. Celelalte 

au urmată apoi conformă programului. S’a ţi

nuta untt eserciţiu de probă, care a arâtaia, că pom

pierii din Orâştiă se află la culmea chemărei loră. Pre-

nătă-mohorîtă de o materiă grea şi fină. Aci erau mag

naţi din mai malte părţi adunaţi, cari aşteptau sosirea 

părechei princiare, — preoţimea romană eath. în nu< 

mâră de 9, si preoţimea română în numârO de 6 per- 

sone şi puţină poporă ţâranî. —

După descinderea din trăsură, A. S. după datina 

obicinuită mai ântâiu a salutată pe magnaţi, după aceea 

pe preoţimea rom. cat., gr. cath. şi gr. or., în fruntea 

cărora se afla d. Basiliu Raţiu protopopa gr. cat. în 

tractulâ Reghinului săsescă, căruia A. S. principele i-a 

strânsa mâna, — şi d. prot. întru aceea a începută a 

bineventa părechia princiară etc. Dar A. S. princi

pele de coronă nu a aşteptată finirea binevntărei

cisiunea, desteritatea şi siguritatea, cu care s’a ese-: domnului protopopü, ci i’a şi íntreruptü cu cuvintele:

cutatü proba, au fostü recunoscute cu laudă din partea 

tuturorü. Séra s’a datü unü balü, care a duratü pănă 

la diuă. — Cu acestea s’au terminată festivităţile 

pompierilorü.

Toţi ómenii iubitori de pace si ordine au crecfutü, 

că cu terminarea festivităţilorfl se va fi terminată şi in- 

cidentulü cu flamurele, dér acéstá aşteptare a fostü za

darnică, pentru câ afacerea cu stindardele a ajunsü 

astăcjî în mânile judecătoriei. Procurorulü din Deva a 

intentatü procesü criminal ü contra adv. Popă Samuilü şi 

contra lui Maliász pentru vătămarea flarnurei unguresci. 

In 13 Octomvre s’au confisoatü steagurile ca corpora 

delicti din parcea judecătoriei din Oreştiă şi s’a ínceputü 

cercetarea criminală.

Pentru a da o informaţiune esactă publicului, 

voimă sé arétámü precedenţele istoriei cu flamurele.

Reuniunea pompierilorü din Orăştiă, înfiinţată la

»Nu ai umblată dta în ţările de josO, — că mi se pare 

ca în câtva te cunoscâ«. — RSspunsulâ d-lui protopopi 

Basiliu Raţiu a fostă: ,Am fosta în Viena ca teologii 

şi acuma sunt protopopă în Reghinulă săsescă, şi in 

anulă trecută încă am fostă norocită a fi de faţă aicea« 

etc. — şi după acâsta A. S. principele şi princesa s’au 

retrasâ şi ’şî-au continuată mersulă în altă parte. 
Atâta totă.

Asupra porţii de intrare in castelă erau 2 steaguri 

mari ridicate, tricoîorulă germână şi maghiară, eră în 

vârfultt delului unde a fostă cetatea pe care generaluiO 

Rabutin pe vremea lui Francisca Racoţi a bombardat’o 

cu tunurile, erau 2 steaguri totă tricoîorulă maghiarii, 

pentru că de colorile române nu este şi nici că pote fi 

vorbă acum în timpulă în care trăimă. — Apoi îndată 

după sosire şi primire, A. S. principele a şi mersă pre Valea 

„Casvi« spre a începe vânâtorea. Vreme bună, urşi

anulă 1872, a data pănă acum semne învederate despre! destui, se pote ca întreprinderea sâ aibă succesu buna. 

armonia dintre cele trei naţionalităţi representate în re- j După cum se cjice vânătoria va ţine pănă în 10
dm Oreştiă nu vorü rémáné neturburate de spiritulü; uniune. Pentru a susţinâ acéstá armoniă, s’a statoritü Octomvre a. c.
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La vénátórea de acji întreprinsă la Casvi, prinţulO 

de coronă a împuşcat ü 2 urş marïï, érá cont. Teleki 1 

ursü. UrşilorO împuşcaţi li se va ţine priveghiu.

Victorii.

1885.

Adunarea generală a despărţământului I alü »Asociaţii! 

nei transilvane« în Codlea.

Braşovu, 2 Octomvre 1885.

piua de Duminecă 29 Septemvre v. a fostü o ade- 

vératá di de sérbátóre pentru împrejurimea nóstrá. In 

acéstá (Ji s’a ţinutO în comuna C o d l ea  a du n a r e a  

generală a despă  rţ. I al „Asociaţiunei transilvane« şi 

totodată s’a deschisü şi s’a visitatü o mică esposiţiune de 

manufacturi din acéstá comună arangiată prin iniţiativa 

bravului paroehü l os i f ü  Co mane seu în înţelegere 

cu seeretarulü despărţământului. Participarea la acéstá 

sérbatóre a fostü întocmai dupa cum se aştepta. Afară 

(ie membrii comitetului în frunte cu directorulü desp., 

d-lü protopopü Iónü Petrieü, se aflau de fată la deschi

derea adunărei generale, ce se ţinu în biserică, mai multe 

(jecî de bărbaţi şi de dómne din BraşovO şi din comu

nele învecinate. Populaţiunea nóstrá din opidulü Codlea 

era de asemenea binişorO representată. Conlocuitorii 

Saşi íncé erau representaţi prin parochulü lorü prin 

vice-pretorü şi prin alte notabilităţi.

A d u n a r e a  g e n e r a l ă  a despărţământului decurse 

în ordinea cea mai bună şi presentâ mai multe mo

mente pline de interesü.

După deschiderea ei şi după comunicarea rapórte- 

lorü comitetului zelosulü paroehü din BraşovO şi preşe

dintele Reuniunei pentru sprijinirea învăţăceilorO dela 

meserii B. Ba i u l  eseu dete cetire interesantei sale di- 

sertaţiuni despre »necesitatea întroducerei meseriilorü 

între poporulü nostru dela sate.c In acésta disertaţiune 

neobositulü paroehü arătâ. că numai astfelü vorü puté 

scápá sătenii noştri de o mulţime de cheltuieli şi vorü 

puté pune la o parte câte ceva din sumele câştigate de 

ei cu atâta ostenélá, décá se vorü deprinde sé lucre sin

guri ín timpulü ernei obiectele cele mai de lipsă şi ast

felü sé nu mai fiă siliţi a şi le procura dela alţii cu 

preţuri însemnate. Disertaţiunea, fiind ţinută íntr’unü 

stilü în adevérü popularü şi fiindü ilustrată cu o mulţime 

de esemple bine nimerite, făcu asupra poporul ii adu

naţii o adencă impresiune.

Totü aşa de interesantü şi de nimeritü fű tracta- 

tulö părintelui l os i f ü  C o m a n e s c u  íntitulatü: »0 

scurtă privire asupra trecutului şi presentului comunei 

Codlea." In acestü traetatü vredniculü de laudă pa- 

rochü presentâ celorü adun*, ţi unü eredmeiosü tablou alü 

comunei conduse de dénsulü. Dénsulü arétá, cátü de 

grea a fostü situaţiunea RomănilorO din acéstá comună 

română în timpurile trecute, cum în u’timile patru de

cenii Românii începură a se ridica íncetulü eu íocetulü, 

şi cum, neposedándü proprietăţi rurale în proporţiune cu 

numérulü şi cu trebuinţele lorü, ei fură siliţi sé îmbrăţi

şeze meseriile, aşa íncátü ai noştri numără în Codlea 

mai bine de 50 meseriaşi Părintele Comanescu nu uită 

a face amintire în modulü celü mai corespun^étorü des

pre mişcarea popolaţiunei în comuna sa în decursulü 

vécului de faţă, precum şi de caracterulü şi de însuşirile 

poporului, alü cărui pástorü sufletescü este. Incheerea in

teresantei sale lucrări făcu prin urmare descrierea câtor 

va obiceiuri de-ale Codlenilorü şi prin comunicarea 

cátorü-va strigături, prin care aceştia caracterisézá pe 

cei din comunile învecinate.

Lucrarea părintelui Comanescu póte servi de mo- 

delA acelora, cari nu vorü pregeta a alcătui asemenea 

tractate atátü de interesante şi instructive, dér pentru a 

ceea autorulü ei a şi trebuita să’şî dea silinţa şi sé jert- 

féscá nu numai săptămâni, dér chiar şi lunî întregi pen

tru adunarea unui materialü atátü de complicatü.

Dintre hotăi îrile adunărei generale vomü însemna 

pe aceea, ca eu prilegiulü visitărei comunelorü pentru 

reînfiinţarea agenturilorü membrii comitetului sé ţină pre- 

legerei populare şi sé stáruiéseá pentru înfiinţarea unorü 

biblioteci pentru poporü, şi pe aceea, ca comitet ul O cen- 

tralü din Sibiiu sé fiă rugat ü p mijloci din nou în inte- 

resulü »Asociaţiunei* distribuirea grătuită a organului 
»Transilvania,«

Adunarea se încheia cu alegerea noului comiietü 

pentru viitorulü periodü de 3 ani. De preşedinte se re

alese d-lü protopopü I. Petrieü, de actuarü profesorulü 

Andreiu Bárseanu, de controlorü parochulü B. Baiulescu, 

de membru în comitetü d-lü jude regiu Al. Onaciu. De 

nou se aleseră: cassierulü Dr. P. Cioranu, (în urma di- 

misiunei d-lui prof. L. Nastasi) şi membri N. Petrescu. 

directorü la filiala „Albinei* şi Alecse Verdea, paroehü 

ín Satu-lungü.

După adunare se deschise şi se visitâ espos i ţ i a .

Nu a fostü mare acéstá adunare de obiecte, căci tóté 

lucrurile espuse abia erau vre-o 136— 140 la numérü, 

cu tóté acestea ea a pututü servi pentru ori şi cine de 

cea mai lăirurită dovadă despre dibăcia Codlencelorü, în 

ceea-ce privesce industria casnică, şi despre gradulü de

, desvoitare, în care se află diferitele meşteşuguri la sătenii 

noştri din Codlea. Afară de ţesături şi c-hindisiturî bine 

reeşite, lucruri puse la ivélá de câte-va harnice femei mai 

erau espuse câte-va obiecte de ferü (o sobă, cleşte pot 

cóve etc.), câte-va uşi, o căruţă bine ferecată, róte, o 

masă eu póme, unü stupü de albine etc. Nu de puţinO 

interesü erau caietele de dare de pe la 1760 şi 1770 cu 

consemnarea sáséscá a contribuenţilorO români din co

muna în cestiune şi a sumelorü contribuite, espuse îm

preună cu mai multe alte manuscripte.

Mica esposiţiune făcu cea mai bună impresiune a- 

supra celorü de faţă. Cu toţii aplaudară pe aceia, că

rora li se conferiră în faţa întregei adunări de pe galeria 

dinaintea şc0îei cele cinci premii de câte unü galbenü, 

pe care comitetulü despărţementului cu tóté greutăţile, 

ce are a le învinge, nu întârzia a le institui pentru a- 
céstá oeasiune.

Esposiţiunea acésta, ce are a se mulţumi aprópe 

întru tóté demnului paroehü losifü Comanescu, va servi, 

credemü, ca unü íncepuíü pentru alte întreprinderi de 

felulü acesta, ce nu vorü întârdia a se pune în lucrare 

şi în celelalte comune. In chipulű acesta despărţemân 

tulü »Asociaţiunei" îşi va îndeplini în adevérü misiunea 

sa, în chipulü acesta societatea nóstrá multü iubită, în

fiinţată »pentru literatura română şi cultura poporului 

român ü" va esercita influinţele cele mai binefáeétóre 

asupra poporenilorü noştri.

Serbarea se sfârşi printr’unü prántjü comunü, la care 

luară parte vre-o 80 de persóne şi care ţinu pănă cătră 

sérá. Se ţinură mai multe toaste: pentru comuna Codlea 

şi parochulü ei, pentru membrii comitetului despárté 

méntului, pentru damele de faţă, pentru ospeţii Saşi etc., 

>se cântară mai multe cântece, cu unü euvéntü me- 

j senii îşi petrecurá cátü se póte de bine.

Nu potü încheia, fără a face încă odată compli

mentele mele comitetului desp. şi parochului losifü Co- 

I manescu pentru modulü, cum au sciutü alcătui serbarea 
din Dumineca trecută.

Coresp.

Făgărasu, Septemvre 1885.

(Urmare şi fine.)

Privesce îndărăto numai cu 10— 15 ani, pre când 
erau în FăgăraşO în fruntea administraţiunei BranO de 
Lemeni, Puşcaru, Codru Drâguşanulu etc. şi vei vede 
că aceia cercetau şi ajutorau biserica şi cu fapta şi cu 
cuventuiO. Astăzi audi bătrânii poporului din FâgâraşO 
esprimându-se la oeasiui, că au trecuta timpurile cele bune 
când bâibaţiîi ca cei amintiţi aucjindo t6ca la biserică

ficaţiunea foştilorO învăţători şi ce suntü ei astădî şi a- 
serţiunea d-tale e combătută.

Scóla »Radu Negru« dela írceputü şi pănă când a 
apusü a avutü directorü pe Iónü Dima Petraşcu, teo- 
logü ab*. astăcji învâţătorfl diriginte, şi pre lângă acésta 
încă trei învăţători dintre cei mai cualificaţî pe timpulü 
acela (1869 1873). De sub mâna acestora mergéu 
elevii în gsmnasii, mai alesü în gimnasiulü romáuü din 
BraşovO, unde erau primiţi purO şi simplu pre lângă 
testimonii şcolari, şi erau buni şcolari. >S’a íntemplatü 
că din elevii scólei »Radu Negru« au íntratü deadrep- 
tulO în clasa II-a gimnasială după esaminare. Astădî 
mai toţi elevii scólei »Radu Negru« suntü în posturi 
onorifice: preoţi, învâţători, comercianţi etc. După ce a 
apusü scóla capitală »Radu Negru« (1873), scóla rémasá 
confesională din FăgăraşO n’a fostü lipsită nici după aceea 
de învâţători dintre cei mai buni, căci cjiceau Făgără- 
şenii: amu rémasü cu unü învetătoiO, acelü unulü sé 
fik bunü şi plátitü bine Astfelü cu salarü de 300 fi. 
v. a. dacă nu mai multü a funcţionattt trei ani George 
Borzea, teol. abs. din Viştea inf., astăzi notarü de cercü 
dintre cei mai buni. A urmatü Vincenţiu Popovici, as- 
tai|i preotü ín tractulü Agnitei asemenea trei ani, apoi 
George Buzulescu, teologü abs., Amvrosie TâtarO,’ teol. 
abs., astăzi învăţătorO la scóla capitală din Résinari câte 
unü anü, şi acum în urmă până la sferşitulO anului 
scolarü 1884/5 Nicolau Aronü, teol. abs., de presentü 
preotü în Galaţi. Pre aceşti învăţători îi timbrézá ma
rele nostru »cetá$énü« de factori ai deeădinţii scólei ro
mâne din Făgăraştt*) căcî acéstá scólá e »deeă- 
4ută" şi căcî în ea se predau şi elemente din limba ro
mână — copii de domnü din FăgăraşO nu mai potü 
avé locü.

Şi în grădinile de pomi ale şcolelorii n’ar pune 
cutare cocóná picioici şi cépá, ci ar fi unü modelü de 
grădină.« Nu prieepü ce totü are d-lü „cetajénü“ cu 
cocónele?! Eu credü, că nu e condemnabilü, décá într’o 
grădina şcolară pre lângă pomăriă se cultivă şi gogóse, 
cépá etc. Din contră e recomendabilü a vedé şi pe câte 
o cocóná încugiurată de elevele de şc0lă — mai 
alenü dacă învâţătorulfl e cásátoritü cultivándü legumă- 
ritulü alăturea cu învăţâtorulO care, în timpulü acela 
ocupă pe elevi la pomáritü. Mai modelü de grădinăriă 
precum s’a vé^utü în aceşti ani mai alesü la scóla ro
mână gr. or. din FăgăraşO sé nu poftéscá d-nu cetájénü. 
200 altoi de doui, trei şi patru ani s’au véndutü in 
piaţa Făgăraşului în primávérn acésta şi preste 800 
pădureţi prăsiţi din semenţă, gata de a puté fi altoiţi, 
s au împărţiţi în grădina şcolei din FăgăraşO spre trans
plantare la şcolele din FăgăraşO, Galaţi, Becleanü, Sa- 
tulungü (Săcele). Picioici încă a scosü ínvététorulü mai 
dilele trecute din grădina şcolară; credü insé că acésta 
nu degradézá o grădină de şeolă.

Fapte nu vorbe gólé suntü acestea, d-ie corespon
dente, şi fapte aşfi dori sé védü că facü şi domnii noştri 
din FăgăraşO. Interesaţi de afacerile bisericesc! şi şco
lare, luaţi parte la sinóde şi lucraţi pentru progresulü 
scólei daţi-v0 copii la scolă română sé înveţe mai întâiu 
românesce, căci aşa cere cursulü naturalü alü educa-umpleau stianele premergéndü poporului cu esemple. ~.-- ^ ^uxauiu uaiuraiu aiu eauca-

Acei bărbaţi pre lângă aceea că cercetau biserica o aju- ţiunei, cercetaţi scóla din când în când ca sé vé convingeţi 
torau şi cu cele de lipsă aşa, că şi astăzi sé védü urme' sPorü , nu întârcjiaţîjînsâ a ajutora şcola şi cu cele de 
de binefacere din timpulü lorü. Celü mai frumosü rendű M*PŜ  ^  bani, că numai aşa se va puté ea susţinâ. Bi- 

i de vestminte preotesei cu cari numai la sérbátori mari' serica catolică sérbátori deoblisrate Dent.ru fimptinnarî
se vede ímbiácatü preotulü bisericei gr. or. din FăgăraşO 
e cumpératü de Branü de Lemeni. O casă de pe care 
biserica gr. o.“, trage chiriâ de 120 fi. v. a. la anü, a 
fostü donată bisericei ér numai prin intervenirea acestui 
filantropü bárbatü. Aşa făceuu băabaţii inteligenţi lo
cuitori ai orăşelului nostru înainte cu cfece ani, şi cum 
faeeau era bine, căci poporulü îi iubea, avea încredere 
in ei şi îi asculta. Astăzi, décá se íntémplá ca vre-unii 
din funcţionarii inteligenţi de aicea sé fiă aleşi în re- 
presertanţa bisericéscá ori şcolară ca sé conducă, ca 
ómeni pricepétori, afacerile întru prosperarea bisericei şi 
scólei, aceia séu respingü demnitatea ce li se oferă, séu 
décá o pnmescü se pórtá astfelü, íncátü după câţiva 
ani işi perdü încrederea poporului. (Fără escepţiune? 
— Red.)

Şi de unde acésta ? De acolo, că nu arată interesü 
mai viu pentru nécazurile lui, se separézá de poporü, 
nu convine cu elü la ocasiuni, lásándu-lü în mila Dom
nului, şi acésta pentrucă suntü funcţionari politici şi ca

serica catolică sérbátori deobligate pentru funcţionari 
nu aie decâtü douë-trei în anO, pre cari vi le impune 
d-lü vice-eomite, încolo vé e calea deschisă la bisericele 
românesei, căci Români sunteţi. De ţineţi la credinţă 
cercetaţi bisericele, déeá nu în tóté Duminecile, celü pu- 
ţinO la a doua ori a treia Duminecă; nu uitaţi şi de 
câte unü prasnicü, celü puţinO de cele mai însemnate în 
anü, càcï urmândü astfelü daţi esemplu poporului, care 
sciutü este, face şi elù ce vede că facü cei mai învë- 
ţaţi — şi apoi şeolă şi biserică »decăzută“ la Românii 
din FăgăraşO nu vei vedé.

___________ mititelulü — n—

DIVERSE.

(f) Necrologu. — Car i  Gö t t ,  fostü sublocote- 
nentü de ̂  poliţiâ orăşenesefl, rëposà la 14 Octomvre n. 
1885, 7 óre diminâţa după grele suferinţe de 15 luni 
în alo 51 anü alü etăţii. Imorméntarea se va face Vineri 
în 16 Octomvre n. după amé(|i la 2 óre, în camera
mortuară a cimitirului orăşenescO confes. augsb. 

Fia’i ţ0rîna uşoră !

atarî, ce mai au de a facă ei cu poporulO, ce au să mai 
lucre pentru biserică şi scdlâ?

Nu au ei destulă bătaiă de capO — în egois- 

mulO iorO — cu venarea după posturi mai bune la ad-j Mama şi fiica. —  Mica Maria care e forte leneşe 

™Ii11.Sll a  ̂ ’ Pen. ,U ?ar,’ ca ,s6, apară mai buni patrioţi în şi nu înveţă mai nimicO, aduce mamei sale notele ce i

* * 
*

sensulO şoviniştilorO uuguri de astăcji desconsidera totO 
ce e românescü, biserică şi scólá românéscà nu le tre- 
buescü, pentiucă suntü românesei şi cu acestea nu ajungü 
departe, le trebuesce biserică catolică, căci aceea numai 
se consideră biserică de statO, de cari suntü berechetü 
în FăgăraşO, căci aşa numai se potü făli că-şi formézá 
şi din mlădiţele familiei d-lorü cu timpulü »patrioţi buni “ 
(Fără escepţiune? — Red.)

Aşa on. d-le »cetăţene!« Scólele românesei ;;de- 
cădute« din FăgăraşO cu învăţătorii lorü prăpădiţi nu 
suntü în stare sé dea educaţiune mititeilorü d-vóstré 
copilaşi de 6- 9  ani, şi scóla unguréscá reformată cu 
învâţătorii ei procopsiţi din Sécuime e în stare sé culti- 
veze inima şi mintea copiilorü d-vóstré abia înţărcaţi 
delà sêriulü mamei lorü. Óre aşa slabi sé fi fostü în 
v0ţătorii scólelorü române din Fâgăraşă, sé nu potă fi în 
stare a vé învăţa unü copiiü de 7 ani? Mmuatü mai 
esti on. d-le »cetâţene“ în espunerile d-tale. Nu cumva 
eş i ŞÎ d-ta unulü din aceia cari au copii şi preferü scóla 
unguréscá, de tragi dungă preste tuţi învăţătorii câţi s’au 
perondatü „dela punerea temeliei scólei lui ’,Radu Negru“ 
şi pănâ la tinera profesórá ce o avură copii unei scóle 
române mai astă érnà (jicândü că „n’au fostü la înălţi

s’a datü la scólá.

Mamă, eramü sé fiu cea dântêiu.
—  Tu!

— Da, eu. Ia privesce! décá nu era fata de lângâ 
mine, era sé fiu eu în loculü ei şi sé amO notele cele 
mai bune.

*
* *

Pădurarulă şi yénátorulü. — Unü vénátorü merge 
sé vénedíe într o pădure, când deodată i se presentâ unü 
pádurarü şi îi (Jise:

—  Domnule, vénátórea este oprită; îţi încheiu pro- 
cesü verbalü....

Dér, amü o autorisaţiune verbală, réspunse 
vénátorulü.

— Atunci, arată-mi-o!

______ *) Acésta nu-o face d. corespondenţii din vorbă. __ Red.

Stofe de mătase curată /5 cr. metrulă, precum şi 
â 1 fl. 5 cr. şi 1 fl. 30 cr. până la 5 fl. 90 er. (dese- 
nurî colorate, vărgate şi cadrilate) trămite pentru o ro- 
chiă, seu cu bucata fără taxa vamală la casele muşte- 
rnlorO depositulfl fabricei de mătăsuri a lui G. Henne-

mea chiâmărei lorii?-1 Nu vria l i ' ' s e " f a c ă " n e d r e p t e l e ** Z&rkh. Mostre se 
bieţilorO învăţători ai acestei seole din FăgăraşO, cari fără! tnmitu »mediatu. Scrisorile pentru Eiveţia costă 10 cr.

escepţiune au fosto buni învăţători, deşi fără răsplata cu-! EditorO- Iacobă Muresiami

venită. Ajunge numai sg-i numeseă cu numele şi cuali-; Redactorfl responsabila: Dr. Aiirel Mureşianu.



Nr. 222. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Oursulö Ia bursa áö Vieaa

din 14 Octombre st. n. Î885,

Rentă de aură 4% . . .  95 90 
Rentă de hârtiă 5°/0 • • 88.80 
Imprumutuld căiloru ferate

u n g a re ...................... 148.—

Amortisarea datoriei căi
lor Q ferate de ostii ung,
(1-rna emisiune) . . . 95 90 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  125 

Amortisarea datoriei căi- 
ioriS ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109 — 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i ..........................  102 25

Bonuri cu cl. de sortarelOl 50 
Bonuri rurale transilvane 101.40

102.Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................97
ImprumutulQ cu premiu

ung................................116
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului .118 
Renta de bărtiă austriacă 80 
Renta de arg. austr. . . 82 
Renta de aurii austr. . . 108 
Losurile din 1860 . . . 138 
Acţiunile băncel austro-

ungare . ................... 857
Act. băncel de creditii ung. 278, 
Act. băncei de creditii austr. 277 
Argintul Ci —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5
Napoleon-d’o r i ...............  9
Mărci 100 împ. germ. . . 61 
Londra 10 Livres sterlinge 125

75

30

75} 
60 i 
65 Í 
25 
75

B u m  de  B uew resc i.

Cota ofíciaíá dela 28 Septemvre st, v. 1885.

Renta română (5°0). . . 
Renta rom. amort. (5% ) •

* con veri. (6%) 

împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7% ) .

* 55 J» (5%) •
» > urban (7%) .

» (6%) *
» (B°/o) . .

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« > » Naţională

A u iü ............................................
Bancnote austriace contra aurü

Curstilu pieţei Braşov^

din 15 Octombre st. n. Î885.

Cump. ven-i

86 868/4
92 93
87 88
30 32

100 Va 101 Va
85 V, 861/2
97 98

90 91
80 Va 81V*

1120 1130

250 255
205 210
12.25 12.75

. 2.02 2.04

Bancnote românesci 

Argint românesc . . . 

Napoleon-d’ori . . . .  

Lire turcesc! . . . . .

im p e r ia li.....................

Galbeni.........................

Scrisurile fonc. »Albina« 

Ruble Rusesci . . . .  

Discontulü . . .

. Gump. 8.82 Vend. 8

8 75 * 8..

9.96 * 10,

11.17 » U.

10.15 * 10.

5.90 » 6,

100.50 > 101.

122.— » 123. 

7— 10 %  pe anü.

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazeta \ 

Transilvaniei1,1 se potii cumpera în tutungeria 

lui I . GBOSS.

L o t e r i a
E S F O S IŢ IU M E 1  D E L A  B U D A P E S T A .

Aducemű la cunoscinţa generală, că pentru comoditatea onoi. 

publicű amü predatü
D E P O S I T U L Ü  P R I N C I P  A L Ü

alü
L O S U R IL O R Ű  NÓSTRE DE ESPOSIŢ IUNE,

agreate de toţi cassei de scli i m im  a d-lui

Fridericú ©rendig strada Teatrului No. 04.
Onor. publicű află aici nnü asortimentü escelentü de numeie 

şi serii pănă la dina tragerei, adecă 31 Octomvre 1885 Binclusivű.
Preţuln neînsemnată alü unui losü â 1 fl. şi 11 bucăţi nu

mai cu 10 fl., recomandă o participare catü mai viuă la acéstá lo- 
teriă bine provâdută cu câştiguri fórte însemnate

Căştignlu princ ipală singurii fiin d ü  de fl. 
100,000 şi Împărţita cu totulü în 4000 câştiguri.

Onor. publicu îşi împlinesce printr o participare catü mai viuă la 
acestă întreprindere aţerii totodată şi o datoria patriotică, caresei vesce de 

decórea fiecărui patriotű. Cu distinsă stimă.
ADMINISTRAŢIA LOTERIEI

esposiţiunei regnicolare de Budapesta din 1885.

Concursă.
Pentru ocuparea postului de învăţătorii la şc<51a confesională, gieco- 

catolică din comuna MOCODU în vicariatulu Năsindului, cu unü salariu 

anualü de 200 fl. v. a. şi cuartirü liberü, se escrie concursű.

Doritorii de a ocupa acestü postü au a-şl aşterne suplicele provécjute 

cu documentü de cualificaţiune şi din limba maghiară la subscrisulü se- 

natü scolasticü pănă ín 25 Octomvre 1885 st n., în care 4' l;i 2 óre va 

fi alegerea.

D in şedinţa senatului scolasticü gr. cat.

Mocodü ín 11 Octomvre 1885.

Preşedintele: Notarulü:

Leonü Verticü. Stefanü Puica.

Anunţâmu aceloru onoraţi cetitori, cari voră binevoi a se abona la f6ia 
n6stră de aici încolo că avemu încă în reservă numeri dela începutulu arm-

î lui 1 8 8 5 , prin urmare potti sâ aibă colecţiunea într^gă.
Administratiunea »Gaz. Trans.»

B r a  s o v u,
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0 T E L D L Ü  „ E U R O P A “
in B r a ş ov ü,

cetate, strada Vămii Nr. 11.
Am onóre a face cunoscutü onor. publicű, că am deschisü otelulü meu celu nou „Europa 

aranjatü cu celü mai mare comfórtü modernii

în  6 Septemvre st. n. 1885.

Prin deschiderea acestui otelü credü că am satisfăcuta unei trebuinţe de multü simţite, dându-se oca
siune onor. călători de a visitá unü otelü situata numai şepte-dec! paşi departe de piaţa mare, in 
mijloculü oraşului în strada cea mai de frunte şi aranjatü în modulü celu mai comfortabilu şi

íngrijitü. w w —

^  §dăi eftine. Şalonult de mâncare spre giadina. ^
In legătură cu otelulü „Europa“ am descliisü şi

H E S T A U H A Ţ I U N E A
situată în parterre unde pe lângă alte beuturî se servesce şi

H©f© bună cl© Brelicr d©lâ StcinbracliB
P e n t r u  m â n c ă r i  b u n e  ş i v in u r i  a lese  am íngrijitü cu deosebire.

S S a W l U r o i í l í  P IL O M P T Ű , P R E Ţ U R I L E  F Ó R T E  E F T I N E !

De vreme ce am încredinţa« conducerea afacerilortt curente ale otelului nnorü puteri probate şi eu însumi mi-am datü t«5tă 

silinţa a satisface tuturora dorinţelora onoratului publicű sperii că mi va onorâ cu cercetarea în numiră catü mai mare a otelului 

şi a Restauraţiunei mele, ce i le recomandü cu distinsă stimă

proprietarű.

O t e l ü n o u î  n B r a  s o v u.
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Tipografia ALEXI, Braşovti


